

今年8月份,中国工程院院士、北京工商大学副校长孙宝国因为“地沟油回到餐桌不可能”的言论,曾遭到口水。昨天,孙宝国作为南京市科协举办的“2011年南京市科协年会”特邀院士,为大家作了一场《食品添加剂与食品安全》的报告。孙宝国列举了“三聚氰胺毒奶粉事件”“一滴香事件”“上海染色馒头事件”“多起‘瘦肉精’事件”……他说,食品添加剂本身是安全的,种种食品安全问题都是违法使用惹的祸。在谈到“地沟油”时,孙宝国仍坚称,那是一场误会,“我的结论是,我国每年300万吨地沟油回到餐桌根本不可能。但是有媒体报道时把‘每年300万吨去掉了’。”

□快报记者 胡玉梅

因“地沟油不可能流回餐桌”言论遭质疑的孙宝国院士在宁重申—— 每人每年吃4.5斤地沟油?不可能! 我国牛奶标准全球最次?是误会!

热点话题



资料图片

“地沟油”事件

我没说过地沟油不会流回餐桌 要彻底解决最好是国家立法

昨天,聊起“地沟油”事件,孙宝国坦然面对。他说,地沟油事件前段时间炒得比较凶,但他没有说过地沟油不会流回餐桌,那其实是被曲解、误读了。“所谓‘地沟油’是泔水流出来的油,现在泔水比较少了。但有报道说我国每年有超过十分之一的食用油是从地沟油流回来的,还有200万~300万吨地沟油回到了餐桌。我当时就向大家提问,你吃过地沟油没有?地沟油什么味道?”孙宝国看着大家,见众人没回答,他接着分析说,如果每年有300万吨地沟油流回餐桌,这意味着每人每年吃“地沟油”4.5斤。这个数字很庞大。“我们自己可以算一算,每年有多少时间在餐馆消费的?餐馆里的饭菜又有多少倒入泔水中?地沟油都让谁吃了?农民自家地里种了油菜、花生,多数自己榨油吃,中国城镇化在50%左右,这意味着城里

人每人每年要吃9斤地沟油,这不可能,也很可怕。”

孙宝国说,每年300万吨地沟油流回餐桌,这不可能。“我不是说,地沟油不可能流回餐桌,而是说,每年300万吨地沟油流回餐桌,不可能。”那么,怎么样才能杜绝地沟油流回餐桌呢?孙宝国说,现在大家都很重视“地沟油”事件,“去年全国政协会议上,我还提交了一个提案,就是建议地方立法,最好是国家立法来彻底解决这个问题。现在苏州就出了一个地方法令,要求所有的餐桌、厨房垃圾都集中上交,进行统一处理。这不是白交,你必须交处理费。”孙宝国说,地沟油可以作生物柴油、润滑油,还可以做肥皂等等,但这些地沟油制作出来的产品往往找不到出路,需要政府的参与,如果没有政府强制性参与,做起来就会很困难,也可能被不法分子利用。

“毒奶粉”事件

牛奶新标准降低蛋白质含量 因为奶牛冬天吃玉米很难达标

“添加剂不等于食品添加剂。”孙宝国说,我国对食品添加剂的态度很慎重,不仅要政府许可,要安全可靠,还有一个最基本的原则:能不加就不加,能少加,就少加。“现在,我们国家一共有2300多种食品添加剂,都是采用许可制的。”

既然食品添加剂是安全的,为何还会冒出“毒奶粉”事件?孙宝国回顾了从2007年开始的8个重大食品安全事件,有的是假新闻造成的,有的是误会导致的,还有的是非法犯罪行为。“2008年三聚氰胺毒奶粉事件,这是一起严重违法的犯罪行为。因为,三聚氰胺是添加剂,但不是食品添加剂,应该由公安部门

直接去查。”

三聚氰胺毒奶粉事件过后,我国牛奶标准重新修改。新标准一出来,网友们纷纷指责,这是全球最差的牛奶标准。“按照我国最新奶业安全标准,蛋白质含量由原标准中的每100克含2.95克,下降到了2.8克,远低于发达国家3.0克以上的标准。”

针对这一说法,孙宝国笑笑,他解释说,其实这是根据我国的国情制定的牛奶新标准。“我国的奶牛冬天吃的是玉米,挤出的牛奶,蛋白质含量根本达不到2.95%;过去,因为蛋白质含量不达标,农民自己喝不完,倒了又可惜,所以才兑水加三聚氰胺的。”

“瘦肉精”事件

“瘦肉精”反映在动物内脏上 人吃了可能导致心脏病

“馒头没有那么白,猪肉没有那么瘦,鸭蛋黄没有那么红……”孙宝国说,消费者应该树立合理的消费观,现在基于人们对食品添加剂的恐慌,一些商家开始玩噱头。诸如:无毒有我,本餐厅出品均不含味精……“无添加剂烧饼”等等,这几乎不太可能。“没有食品添加剂,就没有现代食品。现在加工厂内的食品,基本都使用食品添加剂,不使用食品添加剂的食品几乎很少。”

说到上海染色馒头,孙宝国说,馒头里面没有玉米,却使用“柠檬黄”把普通馒头染色,违反了食品安全法的有关规定,这是欺骗消费者。“柠檬黄”在一些西

餐里可以用,但在我国没有说可以在馒头里面使用,这是非法的。“消费者不能零容忍!”

而瘦肉精,也是违法使用食品添加剂。“瘦肉精”是什么?瘦肉精是盐酸克伦特罗、莱克多巴胺等动物药的统称,人吃了以后会导致心律不齐,甚至心脏病,在中国是违法行为。“不过,莱克多巴胺在美国、加拿大、新西兰等国使用是合法的,在中国却是违法的。为何?这是因为美国人和中国人的食用方式不一样。美国人吃内脏,而中国人是吃动物内脏的。而瘦肉精恰恰是反映在内脏上,尤其是猪的肝脏上。人吃了以后,对健康不利。”

澄清误会

添加剂本身很安全

炸油条的时候,要用明矾和小苏打,这两种都是膨松剂;而饼干里则有磷酸氢钙,这也是膨松剂。“卤水豆腐已经吃了2000多年,但卤水本身就是一种食品添加剂,成分为氯化镁,已经存在了2100多年了。”孙宝国说,食品添加剂是指为改善食品品质和色、香、味,以及防腐、保鲜和加工工艺的需要而加入食品中的人工合成或者天然物质。它本身具有可食性,目前,国家批准的食品添加剂有2300多种,而香料、香精类的最多,达到1800多种。油盐酱醋里面都有食品添加剂。

“现在,由于各种食品安全问题,造成了公众的恐慌心理,很多人都在问,以后我们还能吃什么?在一定程度上是对食品添加剂的误会。”孙宝国说,一些人出于对食品添加剂的恐慌,自己在家种点菜,其实,这可以理解成一种时尚。城里人根本离不开食品添加剂,而且,在一定范围内,合法使用食品添加剂,不会有问题,“因为万物皆有,无不毒之物。而微量则无毒,超量食用,即显毒性。”

解决办法

欺骗消费者应重罚

如何解决我国的食品安全问题?孙宝国给出的方案是:两律,即企业自律,法律监管。“要依照《食品安全法》对食品添加剂进行监管,管品种,管使用范围,管用量。”同时,加强从业人员的技能培训也迫在眉睫。

至于如何才能让公众吃得放心,不会恐慌呢?孙宝国说,要重塑信心,就要加强法律监管,打击违法行为。“目前违法者的违法成本较低,要严打非法添加行为,让违法者‘倾家荡产’。”他说,对于欺骗消费者和商家违法添加的行为,必须立法给予重罚,光罚些钱或判几年是不行的。

2011“梅赛德斯-奔驰杯”中国网球大奖赛
2011 China Tennis Grand Prix "Mercedes-Benz Cup"

票务总代理: 中国移动 12580 24小时订票热线: 12580-9
赛事官方网站: www.chinatennis.org.cn

订票热线:
票务全球: 025-84845169 400-610-3721
中澳票务: 025-83208320 400-818-3333
票务票务: 025-84157411 400-810-1887
文化志不中心售票处: 025-84797929
五台山北门售票处: 025-81521055
订票网址: 11185

票价: 80元 / 180元 / 280元 / 380元

主办单位: 中国网球协会 承办单位: 南京奥体中心 北京世纪华创体育产业有限公司 协办单位: 南京广电集团江苏广电公司

冠名赞助商 Title Sponsor

Mercedes-Benz

特约赞助商 Presenting Sponsor

华泰证券

官方赞助商 Official Sponsors

媒体合作伙伴 Media Partners